
 

VYJÁDŘENÍ NEZNÁMÉ Z TECHNICKÝCH VZORCŮ 
 
Motivace: 
 
V mnoha všeobecně vzdělávacích předmětech (matematika, fyzika, chemie, apod.) a řadě odborných 
předmětů (mechanika, elektrotechnika, aj.) se setkáváme s problémy, jak vyjádřit a následně vypočítat 
požadovanou neznámou ze zadaných údajů užitím daných technických vzorců. Proto je důležité, naučit 
se z daného vzorce vyjádřit požadovanou neznámou. Využíváme k tomu stejných kroků, které provádíme, 
když chceme vypočítat neznámou z matematické rovnice. 
 

Teorie: 
 
Obecný postup při vyjadřování požadované neznámé ze vzorce: 

1) Na vzorec se zaměříme jako na matematickou rovnici. 
2) Uvědomíme si, která proměnná ve vzorci pro nás představuje požadovanou neznámou. 
3) Všechny další údaje (výrazy) ve vzorci (konstanty a další proměnné) považujeme vždy pomyslně 

za „nové konstanty“. 
4) S těmito novými konstantami (viz krok 3.) provádíme ekvivalentní úpravy, které běžně 

používáme při řešení rovnic: 
Ekvivalentními úpravami jsou například: 

- přičtení (odečtení) stejného čísla k oběma stranám rovnice 
- přičtení (odečtení) stejného násobku neznámé k oběma stranám rovnice 
- vynásobení (vydělení) obou stran rovnice stejným nenulovým číslem  
- „ekvivalentní“ úpravy výrazů na jednotlivých stranách rovnice, atd.  

(Ekvivalentní úprava vystihuje skutečnost, že každá nově získaná rovnice má naprosto stejné 
řešení jako výchozí rovnice.) 
Někdy při řešení úlohy používáme i důsledkové úpravy – nejčastěji to je: 

- umocnění obou stran rovnice na druhou. 
(Důsledková úprava vystihuje skutečnost, že každé řešení původní rovnice je také řešením nové 
rovnice – obráceně to však platit nemusí.) 
Zdůrazněme, že početní operace násobení a dělení mají přednost před sčítáním a odčítáním. 

5) Požadovanou neznámou převedeme pomocí těchto úprav na jednu stranu rovnice. Nachází-li se 
neznámá ve vzorci ve více členech, pak všechny tyto členy převedeme na jednu stranu rovnice a 
zbývající členy ve vzorci, které neobsahují neznámou, převedeme na opačnou stranu rovnice. 

6) Neznámou osamostatníme např. vytýkáním před závorku. 
7) Neznámou ze vzorce vyjádříme a získáme konečný výsledek. 

Poznámka: Všechny úpravy provádíme jen pro přípustné hodnoty proměnných. V řešených úlohách 
nejsou tyto podmínky uváděny.  
 

Řešené úlohy: 
 
Příklad 1.                                                                                                                                                   

Vyjádřete v  a r   ze vzorce  vrV ..
3

1 2     

Řešení:    
 
(a) vyjádření v  

 
Uvědomíme si, že chceme vyjádřit neznámou v . Všechny ostatní proměnné a konstanty ve 

vzorci považujeme za „nové konstanty“ a provádíme s nimi ekvivalentní úpravy. 

vrV ..
3

1 2   /.3  (odstranění zlomku – vynásobení 3) 

vrV ...3 2     (výměna stran rovnice   lepší názornost) 



 

Vvr .3.. 2    /:(
2.r )  (odstranění „nové konstanty“ 

2.r  z levé strany rovnice – 

 rovnici dělíme výrazem 
2.r ) 

2.

.3

r

V
v


     (konečný výsledek) 

 
(b) vyjádření r  

 
Uvědomíme si, že chceme vyjádřit neznámou r . Všechny ostatní proměnné a konstanty ve 

vzorci považujeme za „nové konstanty“ a provádíme s nimi ekvivalentní úpravy. 
 

vrV ..
3

1 2   /.3  (odstranění zlomku – vynásobení 3) 

vrV ...3 2     (výměna stran rovnice   lepší názornost) 

 

Vvr .3.. 2    /:(
2.r )  (odstranění „nové konstanty“ v.  z levé strany rovnice –  

      rovnici dělíme výrazem v.  ) 

v

V
r

.

.32


     (odstranění druhé mocniny – rovnici odmocníme) 

 

v

V
r

.
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
     (konečný výsledek) 

 
Příklad 2.                                                                                                                                                   

Vyjádřete R a 1R   ze vzorce     

21

111

RRR
     

Řešení:    
 

(a) vyjádření R  

Uvědomíme si, že chceme vyjádřit neznámou R . Všechny ostatní proměnné a konstanty ve 

vzorci považujeme za „nové konstanty“ a provádíme s nimi ekvivalentní úpravy. 
 

21

111

RRR
     (sečtení zlomků na pravé straně rovnice převodem na 

 společný jmenovatel) 
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121

RR

RR

R


  (převrácení zlomků a výměna pořadí některých členů ve 

vzorci) 
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RR

RR
R


     (konečný výsledek) 

 

(b) vyjádření 1R  

Uvědomíme si, že chceme vyjádřit 1R . Všechny ostatní proměnné a konstanty ve vzorci 

považujeme za „nové konstanty“ a provádíme s nimi ekvivalentní úpravy. 
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
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     (úprava zlomků na pravé straně rovnice převodem na 

 společný jmenovatel) 
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.
    (konečný výsledek) 

 
Příklad 3. 
 

Vyjádřete   a   ze vzorce  ).(2 bcacabS      

 
Postup:    
 

Uvědomíme si, že chceme vyjádřit neznámou a . Všechny ostatní proměnné a konstanty ve 

vzorci považujeme za „nové konstanty“ a provádíme s nimi ekvivalentní úpravy. 
 

).(2 bcacabS   /:2  (odstranění konstanty 2 z pravé strany rovnice vydělením 

 číslem 2) 
 

bcacab
S


2

        / )( bc  (odstranění výrazu bc  z pravé strany rovnice odečtením 

výrazu bc  od obou stran rovnice) 

 

acabbc
S


2

   (osamostatnění neznámé a  na pravé straně rovnice  

     jejím vytknutím před závorku) 
 

)(
2

cbabc
S

    (výměna stran rovnice   lepší názornost) 

 

bc
S

cba 
2

)(  (úprava výrazu na pravé straně rovnice převedením na 

společný jmenovatel) 
 



 

2

2
)(

bcS
cba


      /: )( cb   (odstranění „nové konstanty“ )( cb  z levé strany rovnice 

vydělením rovnice výrazem )( cb  ) 

).(2

2

cb

bcS
a




     (konečný výsledek) 

 
Příklad 4.                                                                                                                                                   

Vyjádřete dl;;  ze vzorce  

4
.

.
2d

l
R



  

Řešení:    
 
(a) vyjádření   

 
Uvědomíme si, že chceme vyjádřit neznámou  . Všechny ostatní proměnné a konstanty ve 

vzorci považujeme za „nové konstanty“ a provádíme s nimi ekvivalentní úpravy. 
 

4
.

.
2d

l
R



   /.(
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.
2d

 ) (odstranění zlomku na pravé straně rovnice vynásobením 

 rovnice výrazem 
4

.
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l
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      (úprava zápisu na levé straně rovnice) 

 

l
dR

.
4

.. 2




   /: l   (odstranění konstanty l z pravé strany rovnice vydělením 

„novou konstantou“ l ) 

l

dR

4

.. 2
      (výměna stran rovnice - konečný výsledek) 

 

(b) vyjádření l  

 

Uvědomíme si, že chceme vyjádřit neznámou l . Všechny ostatní proměnné a konstanty ve vzorci 

považujeme za „nové konstanty“ a provádíme s nimi ekvivalentní úpravy. Využijeme postupu z části 
(a) tohoto příkladu, a to 3. řádku. 
 

l
dR

.
4

.. 2




   /:    (odstranění konstanty   z pravé strany rovnice  

     vydělením rovnice konstantou  ) 





4

.. 2dR
l      (výměna stran rovnice – konečný výsledek) 

 
 

 



 

(c) vyjádření d  

 

Uvědomíme si, že chceme vyjádřit neznámou d . Všechny ostatní proměnné a konstanty ve vzorci 

považujeme za „nové konstanty“ a provádíme s nimi ekvivalentní úpravy. Využijeme postupu z části 
(a) tohoto příkladu, a to 3. řádku. 
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.

4

R
) 





.

..42

R

l
d   (odstranění druhé mocniny neznámé odmocněním 

rovnice) 
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d   (konečný výsledek) 

 
 
Příklad 5.                                                                                                                                                   

Vyjádřete RrnE ;;;  ze vzorce  
rnR

En
I

.

.


  

 
Řešení:    
 

(a) vyjádření E  
 

rnR

En
I

.

.


   /.( rnR . ) (odstranění zlomku na pravé straně rovnice vynásobením  

    rovnice výrazem ( rnR . )) 

 

EnrnRI .)..(   /: n   (odstranění konstanty n z pravé strany rovnice vydělením  

     rovnice konstantou n )  

n

rnRI
E

)..( 
    (výměna stran rovnice - konečný výsledek) 

 
(b) vyjádření n  

 
Při vyjádření této neznámé využijeme úpravy z části (a) tohoto příkladu, a to 2. řádku. 

 

EnrnRI .)..(     (roznásobení závorky na levé straně rovnice) 

EnrnIRI ....   / )..( rnI  (převedení výrazů obsahujících neznámou n  na jednu 

 stranu rovnice) 

rnIEnRI ....     (osamostatnění neznámé n vytknutím před závorku) 

)..(. rIEnRI   /: ).( rIE   (odstranění výrazu ).( rIE   z pravé strany rovnice 

 vydělením rovnice výrazem ).( rIE  )  

rIE

RI
n

.

.


     (výměna stran rovnice - konečný výsledek) 



 

(c) vyjádření r  
 

Při vyjádření této neznámé využijeme úpravy z části (b) tohoto příkladu, a to 2. řádku. 
 

EnrnIRI ....           /( RI. ) (osamostatnění výrazu obsahujícího neznámou r  

převedením ostatních výrazů na opačnou stranu rovnice) 
 

RIEnrnI ....   /.( nI. )  (odstranění nové konstanty nI.  z levé strany rovnice 

 vydělením rovnice výrazem ( nI. ))  

nI

RIEn
r

.

.. 
  (konečný výsledek) 

 

(d) vyjádření R  
 
Při vyjádření této neznámé využijeme úpravy z části (b) tohoto příkladu, a to 3. řádku. 
 

rnIEnRI ....   /: I   (odstranění konstanty I  z levé strany rovnice  

   vydělením rovnice konstantou I ) 

I

rIEn
R

)..( 
    (vytknutí n  v čitateli výrazu – konečný výsledek) 

 
Příklad 6.                                                                                                                                                   

Vyjádřete nrf ;; 1  ze vzorce    








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Řešení:    
 

(a) vyjádření f  

 

  








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  (převrácení zlomků na obou stranách rovnice) 
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(b) vyjádření 1r  

  









21

11
.1

1

rr
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   rovnice výrazem )1( n ) 
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(c) vyjádření n  

 
Při vyjádření této neznámé využijeme úpravy z části (a) tohoto příkladu, a to 2. řádku. 
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
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n
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Úlohy k procvičování: 
 

1) Vyjádřete VR; ze vzorce a
VR

R
b .


  

 

Výsledky: 
ba

Vb
R




.
;  

V

baR
V

).( 
  

 
 

2) Ze vzorce )(..2 vrrS   vyjádřete v  

Výsledek:  
r

rS
v

..2

..2 2




    

 



 

3) Ze vzorce 

1221

2121 )(

vdvd

vvdd
v




   vyjádřete 1v  

Výsledek:   

22212

12
1

vddvdv

dvv
v


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4) Ze vzorce 
2

2

1
ats   vyjádřete t  

Výsledek: 
a

s
t
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5) Ze vzorce ).(.
2

1
).( 2

0

2 vvmsFF T    vyjádřete m  

Výsledek: 
m

FF
svv T

 ..20  

 
 

6) Ze vzorce vd
Qm ...

4

1 2


   vyjádřete d  

Výsledek: 
 ..

.4

v

Q
d m  

 
 

7) Ze vzorce ).(... 21 ttSkvfF    vyjádřete 1t  

Výsledek: 21
.

..
t

Sk

vfF
t   

 
 

8) Ze vzorce ).(.. 43 ttQcP VT     vyjádřete VQ  

Výsledek: 
).(. 43 ttc

P
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V





 

 
 

9) Ze vzorce hgm
mvvm

..
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.
2

0
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   vyjádřete v  

Výsledek: hgvv ..22
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10) Ze vzorce 
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d

F
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
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s

F
d
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  



 

11) Ze vzorce 
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A

AA

d

lF
   vyjádřete Ad  
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
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12) Ze vzorce )..(. .
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